

ஜனவரி 1 அப்போஸ்தலர் அதிகாரம் 1 படியங்கள்

வச 4-7

"காத்திரு" என்ற சொல்லைக் கவனியுங்கள். தேவன் தனது சொந்த நேரத்தில் செல்ல நாம் எவ்வளவு பொறுமையாக இருக்கிறோம்? அவர்கள் எவ்வளவு நேரம் அல்லது எத்தனை நாட்கள் இதில் ஈடுபடுவார்கள் என்று தெரியாமல் காத்திருக்க வேண்டியிருந்தது. காத்திருக்க நாம் எவ்வளவு தயாராக இருக்கிறோம்? தேவனிடம் நமக்கு பொறுமை இருக்கிறதா? அல்லது தேவன் தயாராக இல்லாத விஷயங்களை கட்டாயப்படுத்த முயற்சிக்கிறோமா? "கர்த்தருக்காகக் காத்திருக்க" எந்த வகையான இருதயம் தேவைப்படுகிறது?

தேவனுடைய கட்டுப்பாட்டில் எல்லாம் இருப்பதாக நீங்களும் நானும் உண்மையிலேயே நம்புகிறோமா? (சங்கீதங்களை ஒப்பிடுங்கள் 130: 5-6).

இங்கே இந்த வசனங்களில் அப்போஸ்தலர்களுக்கும் அவருடைய தேவாலயத்திற்கும் தேவனின் திட்டம் / சேவை காணப்படுகிறது. எருசலேமிலிருந்து பூமியின் கடைமுனை வரை. உங்கள் வாழ்க்கைக்கான தேவனின் சிறப்புத் திட்டம் என்ன? இன்று அது என்னவாக இருக்கும்? நாளை? அடுத்த வாரம்? அடுத்த வருடம்? ஆவியானவர் உங்களில் எவ்வாறு செயல்பட விரும்புகிறார்? உங்கள் ஆன்மீக பரிசுகள் என்ன? அதை தேவனுக்காக எவ்வாறு பயன்படுத்துகிறீர்கள்?

அவருடைய தேவாலயத்தில் அந்த சிறப்பு இடத்தையும் செயல்பாட்டையும் தேடுவதற்கும், செயல்படுவதற்கும் உங்கள் இருதயம் மனத்தாழ்மையுடன் இருக்கிறதா (ரோமர் 12: 4)? வச 10-11-இயேசுவின் வருகையை எதிர்நோக்குகிறீர்களா? "ஆண்டவராகிய இயேசுவே, வாருங்கள்" என்று முழு மனதுடன் சொல்ல முடியுமா? (வெளி 22:20).

வச 12-26 - அங்கு பட்டியலிடப்பட்டுள்ள அப்போஸ்தலர்களுக்கான தகுதிகள் என்ன?

இன்று அந்த தேவைகளுக்கு பொருந்தக்கூடியவர்கள் யாராவது இருக்கிறார்களா?

பன்னிரண்டு அப்போஸ்தலர்களின் குறிப்பிட்ட நோக்கம் மற்றும் கடமை என்ன? (வசனம் 22).

உங்களுக்கும் எனக்கும் உயிர்த்தெழுதல் எவ்வளவு முக்கியம்? அது இல்லாமல் வாழ முடியுமா?

14 வது வசனம், "அவர்கள் அனைவரும் தொடர்ந்து ஜெபத்தில் இணைந்தனர் அவர்கள் இதை ஏன் செய்தார்கள் என்று நினைக்கிறீர்கள்? அவர்கள் எதற்காக ஜெபித்தார்கள் என்று நினைக்கிறீர்கள்? ஜெபத்தில் நீங்கள் எவ்வளவு நிலையானவர்? அவர்கள் "ஒன்றாக" இணைவதற்கு எது சாத்தியமானது?

எங்கள் சபையிலும் எங்கள் குடும்பக் குழுக்களிலும் ஜெபத்திலும் பிற வழிகளிலும் ஒன்றிணைவதை நாம் எவ்வாறு அதிகரிக்க முடியும்? இந்த ஆண்டு இதை மேலும் மேலும் செய்ய திட்டமிடுங்கள்.

ஜெபம்: 2020 இல் இயேசுவுக்காக ஜெபத்திலும் பிற வழிகளிலும் தொடர்ந்து ஒன்றிணைவதற்கான வழிகளை எழுதுங்கள், திட்டங்களை வகுக்கவும்.

ஜனவரி 2 அப்போஸ்தலர் அதிகாரம் 2 படியங்கள்

சீஷர்கள் மத்தியில் எந்த வகையான ஒற்றுமை இருந்தது?

வச 14 - இந்த பிரசங்கத்தை வழங்குவது பேதுரு மட்டுமே என்பதால், "பதினொருவருடன்" என்ற சொற்கள் ஏன் கூறப்பட்டுள்ளன என்று நினைக்கிறீர்கள்? இயேசுவின் செய்தியை வழங்குவதில் நாம் இன்று எவ்வளவு ஒற்றுமையாக இருக்கிறோம்? ஒன்றிணைக்க எந்த வகையான இருதயம் தேவைப்படுகிறது?

வச 42-47 அவர்கள் தங்களை அர்ப்பணித்தார்கள்

- (1) அப்போஸ்தலர்களின் உபதேசம் (தேவனுடைய வார்த்தை)
- (2) அந்நியோந்நியம் (ஒருவருக்கொருவர் வாழ்வில் பகிர்ந்துகொள்வது)
- (3) அப்பம் பிட்டுதல்
- (4) ஜெபம்பண்ணுதல்

நீங்கள் இந்த நான்கிலும் எல்லா நேரத்திலும் அல்லது எப்போதாவது "அர்ப்பணிப்புடன்" இருக்கிறீர்களா?

இல்லையென்றால், இதிலிருந்து நம்மைத் தடுத்து நிறுத்துவது நம் இருதயத்தில் என்ன இருக்கிறது?

தனி கிறிஸ்தவம் அல்லது தனி நம்பிக்கை போன்ற ஏதாவது இருக்கிறதா? அவர்கள் தங்கள் உடைமைகளையும் பொருட்களையும் விற்றனர்.

நான் யாருக்கு கொடுக்கிறேன் என்பதை நான் கட்டுப்படுத்துகிறேனா? அல்லது தேவைப்படும் எந்தவொரு சகோதரனுக்கோ அல்லது சகோதரிக்கோ கொடுக்க நான் தயாரா? நான் தேவைகளைத் தேடுகிறேனா? நான் அவர்களைப் பார்க்கிறேனா?

ஒவ்வொரு நாளும் குறைந்தபட்சம் மற்ற சீஷர்களுடன் என் இருதயம் தொடர்புகொள்கிறது?

ஜெபம்: ஒருவருக்கொருவர் நேசிக்க, ஒருவருக்கொருவர் விசுவாசமாக இருக்க, ஒருவருக்கொருவர் பகிர்ந்து கொள்ள, ஒருவருக்கொருவர் சந்திக்க, நம்மிடையே தேவைப்படுபவர்களுக்கு கொடுக்க, தினசரி ஒருவருக்கொருவர் தொடர்பு கொள்ளுங்கள், ஒருவருக்கொருவர் தேவனுடைய வார்த்தையில் அர்ப்பணிப்புடன் இருக்க வேண்டும், அந்நியோந்நியத்தில் அர்ப்பணிக்க வேண்டும், ஒருவருக்கொருவர் ஜெபத்தில் ஈடுபட வேண்டும், ஒருவருக்கொருவர் ஒற்றுமையைப் பகிர்ந்து கொள்வதில் அர்ப்பணிப்புடன் இருக்க வேண்டும்.

ஜனவரி 3 அப்போஸ்தலர் அதிகாரம் 3 படியங்கள்

பேதுருவும் யோவானும் சேர்ந்து ஜெபிக்க தேவாலயத்திற்குச் சென்று கொண்டிருந்தார்கள். தேவன் தன் மூலம் செய்த காரியங்களுக்கு பேதுரு மட்டும் பேர் வாங்கவில்லை. குணப்படுத்துவதை யோவான் செய்யவில்லை என்றாலும், எல்லாவற்றிலும் அவர் சேர்க்கப்பட்டார். சீஷர்களுக்கு ஒரு நோக்கம் இருந்தது, அது ஒருவருக்கொருவர் கூட்டாக ஒரு குழுவாக இயேசுவுக்கு சாட்சி கொடுக்க வேண்டும். அவர்கள் ஒன்றாக ஜெபம் செய்தனர், ஒற்றுமையாக ஒன்றிணைந்து பணியாற்றினர், எல்லாவற்றிலும் ஒருவருக்கொருவர் சேர்த்துக் கொண்டனர். நாம் எந்தப் பங்கை வகித்தாலும் தேவனை மகிமைப்படுத்தும் ஒரு பிரிவாக நாம் ஒன்றிணைந்து செயல்படுகிறோமா?

நமக்கு பணிவு இருக்கிறதா? அல்லது மற்றவர்களின் பரிசுகளையும் திறமைகளையும் குறித்து நாம் பொறாமைப்படுகிறோமா? நாம் என்ன செய்ய முடியும், மற்றவர்களால் என்ன செய்ய முடியாது என்பதில் பெருமிதம் கொள்கிறோமா?

தேவன் நம்மை ஒரு குறிப்பிட்ட வழியில் பயன்படுத்தாததால் நாம் ஒதுங்கியிருப்பதாக உணர்கிறோமா அல்லது நம்மைப் பயன்படுத்த அவர் தேர்ந்தெடுக்கும் வழியில் தேவனை மகிமைப்படுத்த முடியுமா? நாம் ஒரு உண்மையான குடும்பமா, ஒவ்வொரு உறுப்பினரும் தனது பங்கைச் செய்யும் ஒரு உண்மையான உடலா, மகிமை நம் அனைவரிடமிருந்தும் ஒரு ஒற்றுமையாக தேவனிடம் செல்கிறது? நாம் செய்வது தேவனின் மகிமைக்காகவா அல்லது நம்முடைய மகிமைக்காகவா? எல்லாவற்றையும் விட நம்முடைய ஊழியம் முக்கியமானது என்று நாம் நினைக்கிறோமா?

நாம் அனைவரும் ஒருவருக்கொருவர் ஒரு பகுதியாக இருக்கிறோம், இல்லையா? நாம் தேவனை மகிமைப்படுத்தலாமா?

ஒவ்வொருவரின் திறமைகளையும் பாராட்டுங்கள் (மேலும் தேவன் ஒவ்வொன்றையும் பயன்படுத்தும் விதம் நபர்)

வச 19- நான் மனந்திரும்பி திரும்பும்போது "இளைப்பாறுதலின் காலங்கள்" வருகிறது

ஜெபம்: இன்று நாம் அனைவரும் ஒருவரையொருவர் உடலின் ஒரு பகுதியாக மதிக்கும்படி ஜெபியுங்கள், இயேசுவுக்காக நாம் என்ன செய்கிறோம் என்பதைப் போல ஒருவர் என்ன செய்கிறாரோ அதைப் பார்க்கவும், புத்துணர்ச்சியுடனும் மனநிறைவுடனும் நம் வாழ்வில் மற்றவர்களுக்கு சாட்சியாக இருக்கவும் ஜெபியுங்கள்.

ஜனவரி 4 அப்போஸ்தலர் அதிகாரம் 4 படியங்கள்

வச 2-18- பேதுரு மற்றும் யோவான் கைது செய்யப்பட்டு ஆலோசனை சங்கத்திற்கு (யூதர்களின் ஆளும் குழு) கொண்டு செல்லப்படுகிறார்கள்

ஒரு சில குறுகிய நாட்களில் ஒரு சபையானது முளைத்து 10,000 க்கும் மேற்பட்ட மக்கள் கலந்துகொண்டால் எந்த பெரிய நகரத்திலும் எந்த வகையான தாக்கத்தை ஏற்படுத்தும் என்பதை நீங்கள் கற்பனை செய்து பார்க்க முடியுமா?

எந்த வகையான ஊடக பேச்சு நடக்கும்? தெருவில் மற்றும் அலுவலகத்தில் என்ன பேச்சு இருக்கும்?

இந்த புதிய குழுவிற்கு தங்கள் மக்கள் திரண்டபோது, குறிப்பாக மதத் தலைவர்களிடையே ஏதாவது பயம் இருக்குமா?

மனப்பாடம் செய்யலாம்: "அவராலேயன்றி வேறொருவராலும் இரட்சிப்பு இல்லை; நாம் இரட்சிக்கப்படும்படிக்கு வானத்தின் கீழெங்கும், மனுஷர்களுக்குள்ளே அவருடைய நாமமேயல்லாமல் வேறொரு நாமம் கட்டளையிடப்படவும் இல்லை என்றான்." (வச12).

நமக்கும் சுவிசேஷத்திற்கும் ஒருவருக்கொருவர் உண்மையாக இருக்க உதவுவதற்கும் இது என்ன அர்த்தம்? இயேசுவே ஒரே வழி என்று நீங்களும் நானும் உண்மையிலேயே நம்புகிறோமா?

பேதுருவும் யோவானும் ஆலோசனை சங்கத்தின் முழு சோதனையிலும் ஒன்றாக இருந்தனர். முழு சபையும் தேவனிடம் ஒன்றாக ஜெபம் செய்தது (வச 24). விசுவாசிகள் ஒரே மனதிலும் இருதயத்திலும் இருந்தார்கள் (வச 32). அவர்கள் எல்லாவற்றையும் பகிர்ந்து கொண்டனர் (வச 33). நாம் ஒன்றாக ஜெபிக்க எவ்வளவு தயாராக இருக்கிறோம்?

நாம் வேறொருவருடன் கடைசியாக ஜெபித்த நேரம் எப்போது?

தேவனுடைய செய்தியை மற்றவர்களிடம் பேச தைரியமாக கடைசியாக ஜெபித்த நேரம் எப்போது?

நீங்கள் யாருடன் சென்று சமரசம் செய்து ஒரே எண்ணம் கொண்டவராக ஆக வேண்டும்? இதைச் செய்ய இந்த வாரம் ஒரு நாளை அமைக்க முடியுமா?

இவற்றைச் செய்ய நம் இருதயம் ஆர்வமாக இருக்கிறதா அல்லது பயமும் எதிர்ப்பும் உள்ளதா?

நம்முடைய சபையிலுள்ள உள்ள ஏழைகளுக்கு உதவ நீங்களும் நானும் என்ன செய்ய தயாராக இருக்கிறோம்?

ஜெபம்: மனந்திரும்புதலின் ஒரு பகுதியை எழுதி பிரார்த்தனை செய்யுங்கள், இதனால் நம் முதல் நூற்றாண்டின் சகோதர சகோதரிகளின் இருதயங்களை பின்பற்ற முடியுமா?

ஜனவரி 5 அப்போஸ்தலர் அதிகாரம் 5 படியங்கள்

இயேசுவிற்றக்காக அவமானத்தை அனுபவிக்க தகுதியுள்ளவர்கள் என்று எண்ணப்பட்டதால் அப்போஸ்தலர்கள் மகிழ்ச்சியடைந்தார்கள் (வச 41).

நம் இருதயம் இதைப்போல இருக்கிறதா? அவர்களின் சூழ்நிலையில் இருந்தால் நாம் மகிழ்ச்சியடைவோமா? இயேசுவுக்காக நம்முடைய நிலைப்பாட்டின் காரணமாக துன்புறுத்தப்படும்போது அல்லது இழிவாகப் பார்க்கப்படும்போது நாம் எப்படி நடந்துகொள்வோம்? "மனிதர்களை விட நாம் தேவனுக்குக் கீழ்ப்படிய வேண்டும்" என்று அவர்கள் கூச்சலிட்டனர் (வச 29).

வச 1-11 தேவன் ஏன் அனனியா மற்றும் சப்பீராள் ஆகியோரின் உயிரைப் பறித்தார் என்று நினைக்கிறீர்கள்?

சபையானது எதைப் பற்றி பயந்தது? அனனியா மற்றும் சப்பீராள் இதைச் செய்ய என்ன இருதய பிரச்சினைகள் ஏற்பட்டன?

1. பணத்தின் அன்பு 2. புகழுக்கான அன்பு

இவை இரண்டும் ஒருவரின் சுயத்தில் கவனம் செலுத்துகின்றன. இது "எனக்கு" ஏதாவது பெற மற்றவர்களைப் பயன்படுத்துகிறது. உங்களுக்கும் எனக்கும் எப்போதாவது இந்த இருதய பிரச்சினைகள் இருக்கிறதா?

இதை எதிர்த்துப் போராடுகிறீர்களா? அல்லது சுய மகிமைப்படுத்துதலுக்கும் பணத்தின் அன்புக்கும் நீங்கள் இடமளிக்கிறீர்களா? இந்த இரண்டு அன்புகளில் (பணம் மற்றும் புகழுக்கான அன்பு) வஞ்சகமும் பொய்யும் வரும். நம் இருதயங்களை ஆராய்வோம். இந்த விஷயங்களில் நாம் எங்கே இருக்கிறோம்?

நாம் உண்மையில் எதைப் பற்றி கவலைப்படுகிறோம்? கொடுப்பதில் நம் கவனம் என்ன?

சுய மகிமைக்கு ஏதாவது குறிப்பு இருக்கிறதா? இது நம் ஒவ்வொருவருக்கும் உண்மையிலேயே தொடர்புகொள்வதற்கும் அனுபவ ரீதியாக நம் அன்பின் இருதயங்களை அறிந்து கொள்வதற்கும் உதவும்.

ஜெபம்: நம்முடைய பணத்துக்கும் புகழிற்கும் மீதான அன்பு நம் இரட்சிப்பை மூடாமலிருக்க ஜெபியுங்கள்.

ஜனவரி 6 அப்போஸ்தலர் அதிகாரம் 6 படியுங்கள்

வச 1-7 -இதைக் கவனித்துக் கொள்ள கிரேக்க மொழி பேசும் யூத கிறிஸ்தவர்களை அப்போஸ்தலர்கள் ஏன் தேர்வு செய்தார்கள்?

அப்போஸ்தலர்கள் இந்த சூழ்நிலையை அவர்கள் செய்த விதத்தில் கையாள எந்த வகையான இருதய அணுகுமுறை இருந்தது? தேவையை கவனித்து பகிர்ந்து கொள்ளும் மற்றும் உதவி செய்யும் திறமை உள்ளவர்களை விட தேவைகளை கவனித்துக்கொள்வது யார்? நீங்களும் நானும் எங்கே பொருந்துகிறோம்? அந்த தேவைகளை பூர்த்தி செய்ய நாம் பயன்படுத்தக்கூடிய திறமை நம்மிடம் உள்ளதா? நீங்கள் உதவி செய்யத் தயாரா அல்லது தேவைகளைப் பார்த்தாலும் உதவவறாமல் முணுமுணுப்பதை ஒரு பகுதியாக மட்டுமே கொண்டிருக்கும் நபர்களுடன் இருக்கிறீர்களா?

ஜெபம்: சபையில் உள்ளவர்களின் குறைந்தது ஒரு சிறப்புத் தேவையையாவது அடையாளம் காணுங்கள், நம் பரிசுகளையும் திறமைகளையும் அன்போடு ஊடுருவி தன்னார்வத் தொண்டு செய்வோம். இதை நாம் தன்னலமின்றி செய்வோம் என்று ஜெபியுங்கள்.

ஜனவரி 7 அப்போஸ்தலர் அதிகாரம் 7 படியுங்கள்

வச 51- வணங்காக் கழுத்து என்பதன் பொருள் என்ன? நாம் அப்படி இருக்கும்போது நமக்கு எப்படி தெரியும்?

இருதயங்களிலும் காதுகளிலும் விருத்தசேதனம் செய்யப்படுவதன் அர்த்தம் என்ன? நம் இருதயம் விருத்தசேதனம் செய்யப்படவில்லையா? உங்களுக்கு எப்படி தெரியும்? பரிசுத்த ஆவியானவர் எவ்வாறு எதிர்க்கப்படுகிறார்? நாம் எப்போதாவது அவரை எதிர்க்கிறோமா?

பரிசுத்த ஆவியானவரை எதிர்ப்பதைத் தடுக்க நம் வாழ்வில் காணக்கூடிய சில அறிகுறிகள் என்ன? நீங்களும் ஆவியால் வழிநடத்தப்படுகிறீர்களா? உங்களுக்கு எப்படி தெரியும்?

நாம் உண்மையில் ஆவியினால் வழிநடத்தப்பட விரும்புகிறோமா? அது எவ்வாறு நடைபெறுகிறது? ஸ்தேவானின் காலத்தில் நாம் அங்கே இருந்திருந்தால், அவரைக் கல்லெறிந்திருப்போமா? அல்லது நாம் தேவனிடம் சரணடைந்து அவரை ஆதரித்திருப்போமா?

நம்முடைய விசுவாசத்துக்காக மரிக்கவும், நன்மை செய்வதற்காக துன்பப்படவும் நாம் தயாரா?

"ஆண்டவரே, இவர்கள்மேல் இந்தப் பாவத்தைச் சுமத்தாதிரும்" (வச 60) என்று ஸ்தேவான் சொன்னது போல் நம்முடைய எதிரிகளுக்காக நம்மால் ஜெபிக்க முடியுமா? இதைச் செய்ய எந்த வகையான இருதயம் தேவைப்படுகிறது?

ஜெபம்: தேவன் தம்முடைய பரிசுத்த ஆவியினால் நம்மை நிரப்பும்படி ஜெபியுங்கள், இதனால் நாம் இறக்கும் வரை ஸ்தேவானைப் போன்ற ஞானமும் கிருபையும் நிறைந்த தைரியமாக அவருடைய வார்த்தையை பிரசங்கிக்க முடியும்.

ஜனவரி 8 அப்போஸ்தலர் அதிகாரம் 8 படியுங்கள்

நாம் இரண்டு இருதயங்களைக் காண்கிறோம்

A. மாயவித்தைக்காரனான சீமோனின் இருதயம் (வச. 1-25):

அவருடைய இருதயம் தேவனோடு சரிசெய்ய வேண்டியிருந்தது (வச 21)

அவர் மனந்திரும்ப வேண்டியிருந்தது (வச 22)

அவருடைய இருதயம் கசப்பால் நிறைந்திருந்தது, பாவத்திற்கு சிறைபிடிக்கப்பட்டது (வச 23) இன்று நம் இருதயம் எங்கே இருக்கிறது?

இவற்றில் ஏதேனும் ஒன்றை நாம் பிரதிபலிக்கிறோமா?

ஒவ்வொரு சிந்தனையையும் கைப்பற்றி அதை கிறிஸ்துவுக்குக் கீழ்ப்படியச் செய்ய நாம் கடமைப்பட்டுள்ளோமா (II கொரி. 10: 5)?

தேவனின் விருப்பத்திற்கு முரணான மற்றும் கைப்பற்றப்பட வேண்டிய நமது மனதில் நான் சமீபத்தில் என்ன எண்ணங்களை பொறுத்துக்கொண்டோம்?

B. எத்தியோப்பியனின் இருதயம் (வச 26-40):

- தேவனை வணங்குவதற்கும் சேவை செய்வதற்கும் தேவைப்பட்டால் நாம் நீண்ட தூரம் செல்ல ஆர்வமாக உள்ளோமா? அல்லது நாம் ஒரு குறிப்பிட்ட அளவு மட்டுமே செல்லக்கூடியவராக இருக்கிறோமா? (வச 27) தேவனுடன் நெருக்கமாக இருக்க வேதவசனங்களைத் தொடர்ந்து தேடும் இருதயம் நமக்கு இருக்கிறதா?

நாம் இயேசுவைப் போல இருக்க நம் வாழ்வில் மற்றவர்கள் உதவ நாம் தாழ்மையுடன் அனுமதிக்கிறோமா? கேட்பதற்கு நம்முடைய காதுகள் திறந்திருக்கிறதா, செய்தியைப் பெறுவதற்கு நம்முடைய இருதயங்கள் தயாரா? (வச 28-35)

- தேவன் தனது வார்த்தையின் மூலம் கூறும் எதையும் கேட்டு உடனடியாக பதிலளிக்க ஆர்வமாக இருக்கிறோமா? (வச. 36-39)

- நம் இருதயம் மகிழ்ச்சியாகவும் தேவனுக்கு நன்றியுணர்வாகவும் இருக்கிறதா? (வச 29). உங்களுக்கும் எனக்கும் எந்த இருதயம் இருக்கிறது? எந்த இருதயத்தை நாம் விரும்புகிறோம்?

ஜெபம்: இன்று எத்தியோப்பியனின் இருதயத்தை வளர்த்துக் கொள்ள ஜெபிப்போம், நம் இருதயத்தில் செயல்படுவோம்!

ஜனவரி 9 அப்போஸ்தலர் அதிகாரம் 9 படியுங்கள்

வச 1-32- கர்த்தருக்குப் பயந்து வாழ்வது என்றால் என்ன? நாம் அதைச் செய்கிறோமா?

சரியான பாதையில் செல்ல உங்களுக்கு உதவ தேவன் ஏதாவது செய்திருக்கிறாரா (அல்லது செய்கிறாரா)? உங்களுக்கான அவரது திட்டம் என்ன? நீங்கள் அவருடன் போராடுகிறீர்களா? தேவனிடமிருந்து வந்த செய்தியாக நம் வாழ்வில் ஒரு ஒளி பிரகாசிக்கிறதா? அது என்னவாக இருக்கலாம்?

வச 32-43 நாம் ஒருவரை ஒருவர் நேசிக்கிறோம், சேவை செய்கிறோம் (பேதுரு, ஐனேயா மற்றும் தபீதாவுடன் செய்ததைப் போலவும், தபீதா ஏழைகளுடனும் செய்ததைப் போல) உலகில் என்ன நடக்கிறது? நம்மீலும் நம் உறவுகளிலும் அன்பின் சக்தியையும் பரிசுத்த ஆவியையும் பார்க்கும்போது உலகம் பதிலளிக்கவில்லையா?

நாம் ஒருவருக்கொருவர் ஊடுருவி ஊழியத்தில் ஈடுபடும்போது பரிசுத்த ஆவியானவர் நம் மூலமாக செயல்பட எப்படி அனுமதிக்கிறோம்?

ஜெபம்: ஒருங்கிணைந்து நம்முடைய குடும்பங்கள் மற்றும் குடும்ப சபைகளில் நம்முடைய சபையின் வளர்ச்சிக்காகவும் ஜெபியுங்கள்.

ஜனவரி 10 அப்போஸ்தலர் அதிகாரம் 10 படியுங்கள்

சுவிசேஷம் யூதர்களையும் சமாரியாவையும் அடைந்தது, இப்போது அது புறஜாதியினருக்கு விரிவுபடுத்தப்பட்டு வருகிறது.

வச 2 இன்று நம் உலகில் தேவனுக்குப் பயந்தவர்களாகவும் இன்னும் சீஷர்களாகவும் இல்லாதவர்களைப் பற்றி இது என்ன கூறுகிறது? அவர்களின் ஜெபங்களை தேவனால் கேட்க முடியுமா? அவர்கள் காப்பாற்றப்பட்டார்களா? எது குறைவாக இருக்கிறது? நாம் அவர்களிடம் அணுகும்போது நாம் அவர்களை விட சிறந்தவர்கள் என்று கருதுகிறோமா அல்லது பணிவான இரக்கமுள்ள உதவி செய்யும் இருதயத்துடன் அணுகுகிறோமா?

இழந்தவர்களுடன் நாம் எந்த வகையான இருதயத்தை தொடர்பு கொள்கிறோம்? அவர்களை நம்மை விட சிறந்தவர்களாக நாம் பார்க்கிறோமா? பேதுரு தனது பிழையை ஏற்றுக்கொள்வது எவ்வளவு கடினம் என்று நீங்கள் நினைக்கிறீர்கள்? இன்று நீங்கள் எந்த பாரம்பரியத்தை மாற்றுவது கடினம்?

கிறிஸ்தவர்கள் அல்லாதவர்களைச் சென்றடைவதிலிருந்தோ அல்லது கிறிஸ்தவர்களிடம் கூட ஈடுபடுவதிலிருந்தும் நம்மைத் தடுக்கும் ஏதேனும் தடைகள் உள்ளனவா? உங்களுடன் ஒற்றுமையாக ஒரு நல்ல உறவு வைத்துக்கொள்ள முடியாத எந்தவொரு நபரும் அல்லது நபர்களும் உங்களிடம் இருக்கிறார்களா? அது யார்? அது ஏன் இருக்கலாம்? இதைக் கடக்க உங்கள் இருதயத்தில் என்ன மாற்றம் இருக்க வேண்டும்? அதை வெல்ல விரும்புகிறீர்களா? அவர்கள் ஆவியானவரை ஒரு சிறப்பு வழியில் பெற்றிருந்தாலும், அவர்கள் தண்ணீரில் ஞானஸ்நானம் பெற வேண்டியிருந்தது என்பதை பேதுரு அறிவார் (வச 46). ஞானஸ்நானம் எவ்வளவு முக்கியம்? ஒரு நபர் ஞானஸ்நானம் இல்லாமல் நம்பிக்கையின் மூலம் செய்ய முடியுமா?

தண்ணீரில் ஞானஸ்நானம் என்ன செய்கிறது?

சமயம் கிடைத்தாலும் கிடைக்காவிட்டாலும் எல்லா காலத்தையும் சரியாகப் பயன்படுத்தி பிரசங்கிப்போம், தேவனின் திட்டத்தை உறுதியாகப் பிடிப்போம்!

ஜனவரி 11 அப்போஸ்தலர் அதிகாரம் 11 படியுங்கள்

வச 22-30 - இளம் கிறிஸ்தவர்களை வளர்ப்பதற்கு அவர்களின் சுவிசேஷக பயணங்களின் போது கிடைக்கும் நேரத்தை எடுத்துக் கொண்டனர். கர்த்தரிடத்தில் நம் மக்களை வளர்ப்பதற்கும் அவர்களுக்கு முதிர்ச்சியடைய ஊக்குவிப்பதற்கும் நாம் நேரம் ஒதுக்குகிறோமா?

இதில் நீங்கள் உதவுவதற்கு உங்களுக்கு என்ன திறமை (கள்) உள்ளன?

வச 27-30- தேவைக்கு பதிலளிக்க எந்த வகையான இருதயம் தேவைப்படுகிறது, குறிப்பாக மற்றொரு சபையில் உள்ள சகோதர சகோதரிகளிடையே ஏற்படும் தேவை? அதைச் செய்வதற்கு நம் இருதயம் தயாராக இருக்கிறதா?

"தங்கள் திராணிக்குத்தக்கதாக" கொடுப்பதன் அர்த்தம் என்ன? இது எவ்வாறு தீர்மானிக்கப்படுகிறது? நாம் அதைச் செய்கிறோமா?

தலைவர்கள் மீது நம்பிக்கை வைத்திருந்தார்களா அல்லது தேவன் மீதுள்ள நம்பிக்கையா? மற்றொரு சபையில் - நாகர்கோயில், திண்டுக்கல், திருநெல்வேலி, தூத்துக்குடி மற்றும் தேனி ஆகியவற்றில் நாம் யாருக்குத் தேவைப்படுகிறோம்?

ஜெபம்: இளம் (மற்றும் வயதான) கிறிஸ்தவர்களை வளர்ப்பதற்கும், மற்ற சபைகளில் சீஷர்களுக்கு நமது திராணிக்கு ஏற்ப கொடுப்பதற்கும் உதவுவதற்குமான இருதயம் நமக்கு இருக்கும்படியாக தேவனிடம் கேளுங்கள்.

ஜனவரி 12 அப்போஸ்தலர் அதிகாரம் 12 படியுங்கள்

சீஷர்கள் பேதுருவைக் கண்டு ஆச்சரியப்பட்டார்கள் என்று ஏன் நினைக்கிறீர்கள்?

வச 16 அவர்களுக்கு நம்பிக்கை இல்லையா?

நம்முடைய வாழ்க்கையிலும் சபையின் வாழ்க்கையிலும் தேவன் அற்புதங்களைச் செய்வார் என்ற நம்பிக்கை நமக்கு இருக்கிறதா? அவர் நம்முடைய ஜெபத்திற்கு பதிலளிக்கும்போது ஆச்சரியப்படுகிறோமா? பதிலளித்த ஜெபத்தைக் காணும்போது உங்களுக்கு எப்படி இருக்கும்?

ஆச்சரியம் இருக்கிறதா? பணிவு இருக்கிறதா? நன்றியுணர்வு இருக்கிறதா?

மகிழ்ச்சி, ஆச்சரியம், துதியுடன் நம் இருதயம் உயிரோடு இருக்கிறதா?

ஏரோது யூதர்களைப் பிரியப்படுத்த விரும்பினார், அதனால் அவர் பேதுருவைக் கைது செய்தார். (வச. 1-2). ஏரோதுக்கு எந்த வகையான இருதயம் இருந்தது? அவர் யாரைப் பிரியப்படுத்த விரும்பினார்? யூதர்களை மாத்திரமா? அவர் தனக்கே புகழையும் மகிமையையும் கொண்டுவந்திருக்கலாம் அல்லா?

நம் இருதயம் எப்போதாவது கவனத்தையும் புகழையும் தேடுகிறதா? நாம் மற்றவர்களுக்கு முன்பாக உயர்த்தப்பட வேண்டுமா? நாம் எவ்வளவு உயர்ந்தவராக இருக்க விரும்புகிறோம்? நாம் அவருக்கு எல்லா மகிமையையும் கொடுக்கவில்லை என்றால் தேவன் எப்போதாவது நம்மைத் தாக்குவாரா? (வச 23) நாம் எப்போது சுய பெருமையை நாடுகிறோம்? சுய மகிமை ஏன் தீமையானது?

எல்லா மகிமைக்கும் புகழுக்கும் தகுதியானவர் யார் (வெளி. 4:11)?

ஜெபம்: நம் வாழ்வின் ஒவ்வொரு தருணத்திலும் எல்லா புகழையும் அவருக்கு அளிக்கும்படி நம் இருதயத்தில் புதிய சுதந்திரம் கொடுக்கும்படி தேவனிடம் கேளுங்கள்.

ஜனவரி 13 அப்போஸ்தலர் அதிகாரம் 13 படியுங்கள்

பவுலும் பர்னபாவும் பொதுவாக ஒவ்வொரு நகரத்திலும் உள்ள யூத ஜெப ஆலயங்களுக்கு சென்று முதலில் பிரசங்கிக்கச் செல்கிறார்கள் (வச 14). நற்செய்தியைப் பகிரும்போது நாம் எதைத் தேடுகிறோம்? யூத மக்கள் பவுலும் மீதும் பர்னபாவின் மீதும் பொறாமைப்பட்டார்கள்.

யூதர்கள் ஏன் பொறாமைப்பட்டார்கள் என்று நினைக்கிறீர்கள்? நீங்கள் எப்போதாவது ஒருவரைப் பார்த்து பொறாமைப்பட்டிருக்கிறீர்களா? சத்தியத்திலிருந்து நம் கண்களை மூடக்கூடிய பொறாமை நம் வாழ்வில் ஏதேனும் உண்டா?

பொய்யான தீர்க்கதரிசி பர்யேசுவை பவுல் கடுமையாக எதிர்க்கிறார் (எலிமா மாயவித்தைக்காரன் என்றும் அழைக்கப்படுகிறார்) (வச 7-11).

தவறான போதனையை நம் வாழ்க்கையிலோ, நம் வாழ்க்கைத் துணைவியிடமோ, ஒரு சகோதரர் அல்லது சகோதரியின் வாழ்க்கையிலோ அல்லது பிறரிடமோ பார்த்தால் அதை எதிர்க்க நமக்கு இருதயம் இருக்கிறதா? அல்லது நாம் "அதை அப்படியே விட்டுவிடுகிறோமா"?

வச 46-51-.... பவுலும் பர்னபாவும் "தங்கள் கால்களில் படிந்த தூசியை உதறிப்போட்டனர்"

அவர்களுக்கு எதிராக அடி கிடைத்தது "மற்றும் நகரத்தை விட்டு வெளியேறினார்கள்" (வச 51).

"ஒருவரின் காலில் இருந்து தூசியை உதறுவது" என்றால் என்ன?

பவுலின் மற்றும் பர்னபாவின் இருதயங்களில் என்ன இருந்தது என்று நீங்கள் நினைக்கிறீர்கள்? கோபம்? சோகம்? இரக்கம்? மனஉறுதி?

அவர்கள் இங்கே பாவம் செய்தார்களா அல்லது நீதியைச் செய்தார்களா?

நற்செய்திகளில் துன்புறுத்துபவர்களிடம் இயேசு என்ன அணுகுமுறையையும் செயல்களையும் கொண்டிருந்தார்? நாம் மற்றவர்களுக்கு கொண்டு வரும் இரட்சிப்பின் செய்தி அவர்களால் ஏற்றுக்கொள்ளப்படாதபோது நம்முடைய பதிலும் இருதயமும் என்னவாக இருக்க வேண்டும்?

ஜெபம்: உதவும்படி தேவனிடம் கேளுங்கள் (1) நற்செய்தியைப் பகிர்ந்து கொள்வதற்கான காரணங்களையும் வாய்ப்புகளையும் கண்டறியவும், (2) நாம் சவிசேஷத்தைப் பகிர்ந்து கொள்ளும்போது மத போதகர்கள் பொறாமை கொள்ளும் அளவிற்கு தயாராகுங்கள், (3) தவறான கோட்பாட்டை கடுமையாக எதிர்ப்பதற்கும், மக்களை சத்தியத்திலிருந்து விலக்க முயற்சிப்பவர்களுக்கும் மனஉறுதியாக செயல்படவும், (4) நம்மைத் துன்புறுத்துகிறவர்களிடமும், நற்செய்தியை எதிர்ப்பவர்களிடமும் தேவபக்தியுள்ள இருதயம் வைத்திருங்கள்.

ஜனவரி 14 அப்போஸ்தலர் அதிகாரம் 14 படியுங்கள்

வச 8-18 "குணமடைவதற்கான விசுவாசம் கொண்ட" ஒரு சப்பானியை அவர்கள் குணமாக்குகிறார்கள் (அந்த விசுவாசம் எப்படிப்பட்டதென்று நீங்கள் நினைக்கிறீர்கள்?).

பவுலும் பர்னபாவும் பரலோகத்தில் தேவனை மகிமைப்படுத்தினார்கள். தேவனிடமிருந்தோ அல்லது மற்றவர்களிடமிருந்தோ மகிமையைத் திருட நாம் எப்போதாவது முயற்சிக்கிறோமா? பவுலும் பர்னபாவும் அற்புதமான அடையாளங்களையும் அதிசயங்களையும் செய்ய தேவனை அவர்கள் வழியாக அனுமதித்தார்கள். அற்புதங்களின் முக்கிய நோக்கம் தேவனுடைய வார்த்தையை உறுதிப்படுத்துவதாக வச 3 கூறுகிறது. இந்த தேவன் தனது செய்தியை அற்புதங்கள் மூலம் உறுதிப்படுத்துகிறாரா அல்லது முதல் நூற்றாண்டில் உறுதியாக உறுதிசெய்யப்பட்டதும், புதிய ஏற்பாட்டில் அவருடைய வார்த்தை எழுதப்பட்ட பின்னரும் அது நிறுத்தப்பட்டதா?

இன்றும் அற்புதங்களைச் செய்யும் வரங்கள் நமக்கு கிடைக்க வேண்டுமா?

அற்புதங்கள் இன்று தேவசெய்தியை உறுதிப்படுத்துமா அல்லது நம்மை ஆச்சரியப்படுத்தி நம் ஆசைகளை பூர்த்திசெய்யுமா?

இந்த ஆசை இருந்தால் நம் இருதயங்களுக்கு ஒரு செய்தி இருக்கிறதா? அடையாளங்களை நாடுபவர்களின் இருதயத்தில் என்ன இருக்கிறது?

வச 23-மூப்பர்கள் மேற்பார்வையாளர்கள் மற்றும் மேய்ப்பர்கள், அவர்கள் மந்தையை கவனித்து வழிநடத்தினர். ஒவ்வொரு சபையிலும் தேவன் எதற்க்காக இவ்வளவு தலைவர்கள் இருக்க விரும்பினார் என்று நினைக்கிறீர்கள்?

கிறிஸ்தவர்களாக ஆவதற்கு நாம் உதவுகிறவர்களைக் கவனித்துக் கொள்ள நமக்கு இருதயங்கள் இருக்கிறதா? அவர்களின் ஊழியங்களில் மேய்ப்பர் மற்றும் மேற்பார்வையாளர் போன்ற சேவை செய்பவர்களை நாம் ஆதரிக்கிறோமா? எல்லா சீஷர்களும் கவனித்துக் கொள்ளப்பட வேண்டுமா?

நம் மூலம் தேவன் என்ன செய்கிறார் என்பதை நீங்களும் நானும் பிறரிடம் பகிர்ந்து கொள்கிறோமா?

தேவன் உங்களுக்காக சமீபத்தில் என்ன செய்தார்? அவர் என்ன செய்கிறார் என்பதை நம் கண்கள் பார்க்கிறதா அல்லது நம் பார்வை மந்தமாகிவிட்டதா? நீங்கள் எதைப் பகிரலாம்?
அவர் செய்த காரியங்களைக்குறித்து மற்றவர்கள் உங்களுடன் பகிர்ந்துகொண்டதைக்குறித்து நீங்கள் உற்சாகப்பட்டீர்களா?

பவுல் கல்லெறியப்பட்டு இறந்தத்தருவாயில் சென்றார், ஆனால் அவர் மீண்டும் நகரத்திற்குச் செல்கிறார் (வச 19).
நாம் கல்லெறியப்பட்டிருந்தால் தேவனுடைய வார்த்தையைப் பிரசங்கிப்பதை விட்டுவிட்டிருப்போமா? நாம் எவ்வளவு உறுதியானவர்கள்? இழந்தவர்களைக் காப்பாற்ற உதவுவதில் நாம் எவ்வளவு அர்ப்பணிப்புடன் இருக்கிறோம்? இழந்தவர்களுக்காக நம் இருதயம் எவ்வளவு வலிமையானதாயிருக்கிறது?

ஜெபம்: தேவனுடைய வார்த்தையை பரப்புவதற்காக இந்த நெருப்பு இருதயத்தை நாம் பெறும்படி தேவனிடம் கேளுங்கள்!

ஜனவரி 15 அப்போஸ்தலர் அதிகாரம் 15 படியங்கள்

யூதர்கள் ஏன் விருத்தசேதனம் செய்ய அழுத்தம் கொடுத்தார்கள் என்று நினைக்கிறீர்கள்? அவர்கள் தவறாக வழிநடத்தப்பட்டார்களா? அவர்கள் பாரம்பரியத்துடன் இணைந்திருந்தார்களா? அவர்களின் இருதயத்தில் என்ன இருந்திருக்கலாம்?
மோசேயும் நியாயப்பிரமாணமும் முக்கியமற்றதாகக் கருதப்படும் என்று அவர்கள் பயந்தார்களா? தேவனின் இரட்சிப்பின் திட்டம் குறித்து தவறான பிரச்சினைகளைக் கேட்கும்போது இன்று நம் இருதயத்தில் என்ன இருக்கிறது?
பொய்யான போதனைகளை "கொடுக்கும்" ஒரு இருதயம் நம்மிடம் இருக்கிறதா அல்லது இரட்சிப்பின் மீது தவறான போதனைகளுக்கு எதிராக உறுதியான ஒரு இருதயம் நமக்கு இருக்கிறதா?

பிரச்சினையை தீர்க்க என்ன செய்ய வேண்டும் என்று யார் முடிவு எடுத்தார்கள்? (வச 22)

அப்போஸ்தலர்கள் மட்டும் ஏன் தனியாக முடிவெடுக்கவில்லை? மற்றவர்களுடன் கலந்தாலோசிக்காமல் நாம் முடிவுகளை எடுக்கிறோமா?

அவர்கள் ஏன் மூப்பர்களை ஈடுபடுத்தினர்?

இந்த சிக்கலைக் கையாள்வதில் எந்த வகையான தலைமை இருதயம் இங்கே காணப்படுகிறது? அப்போஸ்தலர்கள் மற்றும் மூப்பர்கள் மட்டுமல்ல, இறுதியில் முழு சபையும் அதைத் தீர்மானித்ததாகத் தெரிகிறது, அல்லது குறைந்தபட்சம் அது எவ்வாறு கையாளப்பட்டது என்பதில் ஒரு பங்கைக் கொண்டிருந்தது (வச 22).

இரட்சிக்கப்பட விருத்தசேதனம் செய்யப்பட வேண்டும், மோசேயின் நியாயப்பிரமாணத்திற்குக் கீழ்ப்படிய வேண்டும் போன்ற காரியங்கள் ஏன் அவர்கள் "மனதை தொந்தரவு செய்தது"?

புறஜாதியார் பின்பற்றும்படி அவர்கள் கேட்ட நான்கு விஷயங்கள் யாவை?

இரட்சிப்புக்கேற்ற உபதேசத்தை காட்டிலும் வித்தியாசமாகப் பிரசங்கிப்பதைக் கேட்கும்போது நம் மனம் கலங்குகிறதா? அது ஏன் என்று நினைக்கிறீர்கள்? ஞானஸ்நானம் குறித்த தவறான போதனைகள் பரிசுத்த ஆவியானவர் போன்ற விஷயங்களைப் பற்றி நீங்கள் கவலைப்படுகிறீர்களா? இரட்சிப்பைப் பற்றி நீங்கள் நம்புவது சரியானது என்பதை உறுதிப்படுத்த நீங்கள் வேதவசனங்களைப் படித்திருக்கிறீர்களா? நீங்கள் ஒரு உண்மையான பெரோயரைப் போல், வேதத்தின் அடிப்படையில் தனது சொந்த உறுதியான நம்பிக்கைகளைக் கொண்டவரா? நீங்களும் நானும் மற்றவர்களின் மனதை தொந்தரவு செய்கிறோமா அல்லது நாம் அவர்களை குணமாக்குகிறோமா?

ஜெபம்: நமக்கு இப்படி ஒரு இருதயம் இருக்க வேண்டுமென்று ஜெபியுங்கள் (1) தேவனின் உண்மையான இரட்சிப்பின் திட்டத்தைப் பிரசங்கிக்கவும் கற்பிக்கவும், (2) எருசலேம் தலைவர்கள் பல சீஷர்களை

ஈடுபடுத்தியதைப் போன்ற சூழ்நிலைகளைக் கையாளவும், (3) அவர்கள் களங்கப்பட்டதபடி மனதைக் குணப்படுத்தும் திசையை வழங்கவும்.

ஜனவரி 16 அப்போஸ்தலர் அதிகாரம் 16 படியுங்கள்

அப்போஸ்தலர் 15:36 முதல் 18:22 வரை பவுலின் இரண்டாவது ஊழிய பயணத்தைக் காண்கிறோம்.

பவுல் முன்பே சென்ற சில நகரங்களில் திரும்பிச் சென்றது ஏன் என்று நினைக்கிறீர்கள்? அந்த இளம் கிறிஸ்தவர்களுக்கு அவர் எந்த வகையான இருதயத்தை வைத்திருந்தார்? இளம் கிறிஸ்தவர்களுக்காக உங்களுக்கு என்ன இருதயம் இருக்கிறது?

பவுலும் பர்னபாவும், பயணத்தின் ஆரம்பத்தில், யோவான் மாற்கை அவர்களுடன் தங்கள் பயணத்தில் அழைத்துச் செல்வதில் தகராறு ஏற்பட்டுள்ளது, ஏனெனில் அவர் முதல் ஊழிய பயணத்தில் பம்பிலியாவில் அவர்களைவிட்டு பிரிந்தார் (13:13 மற்றும் 15: 38). இதன் விளைவாக, அவர்கள் பிரிந்து, பர்னபா யோவான் மாற்கை அழைத்துக்கொண்டு சீப்புருதீவுக்குப் பிரசங்கிக்கச் செல்கிறார், பவுல் சீலாவை அழைத்துச் செல்கிறார். பவுலுக்கும் பர்னபாவுக்கும் இதை ஏன் சரிவர செய்ய முடியவில்லை என்று நினைக்கிறீர்கள்?

மாற்கை அழைத்துச் செல்ல பர்னபா ஏன் மிகவும் விரும்பினார்? கிறிஸ்தவர்களுக்கு கருத்து வேறுபாடுகள் ஏன் வருகிறது?

பவுலும் யோவான் மாற்குக்கும் பின்னர் சமரசம் செய்து கொண்டதாகத் தெரிகிறது, பவுல் தனது ஊழியத்தில் தனக்கு "பயனுள்ளவர்" என்று கூறுகிறார் (இரண்டாம் தீமோ. 4:11 ஐக் காண்க). இந்த விஷயத்தில் யார் சரி? யார் தவறு செய்தார்கள்? இது தேவையா? இரண்டுமே சரி, இரண்டும் தவறாக இருக்க முடியுமா? விஷயங்களைத் தொடர்ந்து செய்து முயற்சிப்பதை விட்டுவிடாமல் இருக்க எந்த வகையான இருதயம் தேவைப்படுகிறது? உங்கள் அல்லது என் இருதயத்தில் என்ன இருக்கிறது?

தீமோத்தேயுவிடமிருந்து விருத்தசேதனம் செய்ய அனுமதித்ததற்கு எந்த வகையான பக்தியும் இருதயமும் தேவைப்படும்? (வச 3) பவுல் ஏன் தேவை என்று நினைத்தார்?

பவுல் மற்றும் சீலா சிறையில் தள்ளப்பட்ட பின்னர் பிலிப்பி பட்டணத்து சிறைச்சாலை அதிகாரி மாற்றப்பட்டார். அவர்கள் கடுமையாக அடித்து நொறுக்கப்பட்டனர். (வச 23-24) இது நமக்குச் செய்யப்பட்டிருந்தால் நாம் எவ்வாறு நடந்து கொண்டிருப்போம்? இத்தனை பிரசனைகளுக்கு மத்தியிலும் பவுலும் சீலாவும் தேவனுக்குப் பிரார்த்தனை செய்வதும், பாடல்களைப் பாடுவதும் காணப்படுகிறது (வச 25)

இயேசுவுக்கு சாட்சி கொடுக்க ஒவ்வொரு வாய்ப்பையும் அவர்கள் எவ்வாறு பயன்படுத்திக் கொண்டார்கள்? நாம் அவ்வாறு செய்கிறோமா? இதற்கெல்லாம் மத்தியில் தேவனை வணங்குவதற்கு எந்த வகையான இருதயம் தேவைப்படும்? நீங்களும் நானும் இதைச் செய்ய முடியுமா?

ஜெபம்: ஒருவருக்கொருவர் கிருபையுடனும் கீழ்ப்படிதலுடனும் வாழ அனுமதிக்கும் ஒரு ஒற்றுமையையும், நாம் இறக்கும் போதும் ஆத்துமாக்களை வெல்லும் ஒரு பக்தியையும் தேவன் நமக்கு அளிக்கும்படி ஜெபியுங்கள்.

ஜனவரி 17 அப்போஸ்தலர் அதிகாரம் 17 படியுங்கள்

பவுல் மற்றும் சீலாவைப் பாதுகாக்க சகோதரர்கள் உதவ முன்வந்தார்கள் (வச 10) நம் சகோதர சகோதரிகளை தீங்கு அல்லது மற்றவர்களின் கோபத்திலிருந்து அல்லது அவர்கள் மீது வரக்கூடிய பிற விஷயங்களிலிருந்து பாதுகாக்க எவ்வளவு விரைவாக இருக்கிறோம்? ஒருவருக்கொருவர் வாழ்க்கையில் நாம் எவ்வளவு உதவுகிறோம்?

நற்செய்தியின் வார்த்தையை வெளியேற்றுவதற்கான பவுலின் தைரியமும் ஆர்வமும். இயேசுவைப் பற்றிய விஷயங்களை விளக்கவும் நிரூபிக்கவும் (வச. 2, 10, 17) ஜெப ஆலயங்களுக்குச் செல்வதற்கு அவர் கடுமையாக உழைத்தார் (வச. 3) மற்றும் மக்களை அவர்களுடன் சேர வற்புறுத்தினார் (வச. 4) மற்றும் ஏராளமான மக்கள் பின்தொடர்ந்தனர் (வச. 4). பொறாமை கொண்ட யூதர்கள் இருந்தபோதிலும், "வீணராகிய சில பொல்லாத"

மனிதர்கள் (வச 5) சுற்றி வளைத்தனர், அவருக்கு சிக்கலை ஏற்படுத்தினர் (வச 5, 13). இதைச் செய்ய பவுலைத் தூண்டியது எது?

விக்கிரகங்கள் நிறைந்த நகரத்தை (வச 16) பார்த்தவுடன் அவர் "மிகுந்த வைராக்கியமடைவதற்கு," என்ன காரணம்? நம்முடைய நகரங்களில் உள்ள அனைத்து சிலைகளையும் பார்க்கும்போது நாம் எவ்வளவு வேதனைப்படுகிறோம்? அல்லது சிலைகளைப் பார்க்கிறோமா?

விக்கிரகாராதனையில் நாம் எவ்வளவு அதிகமாக நழுவுகிறோம் என்பது உண்மையா, அதைப் பற்றி நாம் எவ்வளவு கவலைப்படுகிறோம், அல்லது அதைப் பற்றி நாம் குறைவாக கவலைப்படுகிறோமா இன்று நாம் எந்த சிலைகளுக்கு நம்மை அர்ப்பணிக்கிறோம்?

கிறிஸ்தவர்களாக மாற மக்களுக்கு உதவி செய்வதற்கும் முயற்சி எடுப்பதற்கும் நாம் தயாரா? உங்கள் வரம் மற்றும் வாய்ப்பு என்ன? இயேசுவின் செய்தியை மற்றவர்களிடம் கொண்டு செல்ல இதைப் பயன்படுத்துகிறீர்களா? இன்று அதிக உந்துதல் பெற நாம் என்ன செய்ய முடியும்?

உபதேசம் - பவுல் உபதேசம் செய்த போதெல்லாம் அவர் உயிர்த்தெழுதலைப் பற்றி பேசுவார் "(வச. 3, 18, 31). இயேசுவின் உயிர்த்தெழுதல் பற்றி பேசுவது என்பது தேவனுக்கு மகிமை அளிக்கிறதா? அதைப் பற்றி பேசத் தவறியதால் தேவனிடமிருந்து மகிமையை இழக்கிறோமா? எல்லா மனிதர்களுக்கும் வரவிருக்கும் உயிர்த்தெழுதல் பற்றி நாம் பேசுகிறோமா?

இயேசுவை மரித்தோரிலிருந்து உயிர்த்தெழுப்ப தேவனின் பணி எவ்வளவு முக்கியமானது? நம்முடைய உயிர்த்தெழுதல் நமக்கு எவ்வளவு முக்கியம்? நீங்களும் நானும் அதை மற்றவர்களுடன் பகிரங்கமாகப் பகிர்ந்து கொள்கிறோமா அல்லது நாம் வேதம் படிப்பவர்களுடன் மட்டுமே அதனை பகிர்ந்து கொள்கிறோமா? நீங்கள் அத்தேனியர்களைப் போல இருக்கிறீர்களா - தத்துவவாதியாக அல்லது பெரோயாவைப்போல் - நற்குணசாலிகளாயிருக்கிறீர்களா?

ஜெபம்: தொலைந்து போனவர்களிடம் தைரியமாகப் பேசுவதிலும் இயேசுவையும் நம்மையும் மரித்தோரிலிருந்து உயிர்த்தெழுப்புவதில் தேவனுடைய மகத்தான சக்திக்காக மகிமை அளிக்கும்படியும் ஜெபியுங்கள்!

ஜனவரி 18 அப்போஸ்தலர் அதிகாரம் 18 படியங்கள்

அப்போஸ்தலர் 18 பவுலின் இரண்டாவது ஊழிய பயணத்தின் கடைசி பகுதியைப் பற்றி கூறுகிறது (இது 22 வது வசனத்தில் அந்தியோகியாவுக்கு வரும்போது முடிவடைகிறது). மூன்றாவது ஊழிய பயணம் 23 வது வசனத்தில் பவுல் மீண்டும் கலாத்தியா மற்றும் பிரிகியா மற்றும் பிற இடங்களுக்குச் செல்கிறார். எவ்வாறாயினும், இதற்கு முன், 18 ஆம் அதிகாரத்தில், பவுல் கொரிந்துவில் ஒன்றரை வருடங்கள் தங்கியிருப்பதைக் காண்கிறோம் (வச 11) வார்த்தையைப் பிரசங்கிக்கிறார்.

பவுலின் இருதயம் எப்படிப்பட்டதென்றால், அவர் தேவைப்பட்டால், தேவனுடைய வார்த்தையின் ஊழியத்தில் தன்னை ஆதரிக்க எதை வேண்டுமானாலும் செய்வார். வார்த்தையைப் பிரசங்கிக்கும் ஊழியத்தில் முழுநேர ரீதியாக ஆதரிக்கப்படுவதற்கு ஒரு சூழல் உள்ளது.

நமக்கும் ஒரு ஊழியம் இருப்பதை நாம் அனைவரும் பார்க்க வேண்டும், சில சமயங்களில் அது முழுமையாக நிதி ரீதியாக ஆதரிக்கப்படலாம், மற்ற நேரங்களில் அது இல்லாமல் போகலாம். எவ்வாறாயினும், நாம் ஒவ்வொருவரும் முழுநேர ஊழியத்தில் நம்மைப் பார்க்க வேண்டும், நாம் எங்கிருந்தாலும் நாம் அனைவரும் இயேசுவுக்காக வேலை செய்கிறோம். ஆயினும், வார்த்தையையும் பிற திறமைகளையும் பிரசங்கிப்பதற்கான ஆன்மீகப் பரிசுகளால் தேவனைச் சேவிக்க அதிக நேரம் செலவழிக்கக்கூடிய மக்கள், இயேசுவுக்காக அவர்கள் எவ்வளவு அதிகமாக செய்ய முடியும்.

உங்கள் வேலைகளை தேவனுக்கும் சபைக்கும் ஊழியம் செய்வதற்கான வழிமுறையாகவும் (அதாவது "சேவை" என்று) நற்செய்தியை முன்னேற்றுவதற்கான வழிமுறையாகவும் பார்க்கிறீர்களா?

ஜெபம்: பவுலைப் பின்பற்றவும், கர்த்தரிடத்தில் சந்தோஷப்படவும் நாம் பாடுபட வேண்டுமென்று ஜெபியுங்கள், இன்று நாம் எந்த சூழ்நிலையிலும் இயேசுவை சேவிப்பது ஒரு பாக்கியமாக எண்ணப்படுகிறது.

ஜனவரி 19 அப்போஸ்தலர் அதிகாரம் 19 படியங்கள்

அப்போஸ்தலர் 19ல் பவுல் எபேசுவில் குறைந்தது 2 வருடமும் 3 மாதமும் பிரசங்கிப்பதையும் கற்பிப்பதையும் காண்கிறோம் (வச. 8-10). அவருடைய பிரசங்கமும் போதனையும் மிகவும் பயனுள்ளதாக இருந்தது, “ஆசியா மாகாணத்தில் (நவீன துருக்கி) வாழ்ந்த யூதர்கள் மற்றும் கிரேக்கர்கள் அனைவரும் கர்த்தருடைய வார்த்தையைக் கேட்டார்கள்” (வச 10). அது நம்பமுடியாத அளவு ஆச்சரியமானது! மூன்று ஆண்டுகளில், எபேசுவிலிருந்து பவுல் துருக்கியின் ஒரு பெரிய பகுதியின் அளவிற்கு தேவ செய்தியை பரப்பினார்!

இது என்ன ஒரு நம்பமுடியாத ஆச்சரியமானதாயிருக்கிறது!

நம்முடைய நகரத்தில் மூன்று ஆண்டுகளில் இதைச் செய்ய முடியுமா? சரி அது சாத்தியம். அவர் அதை எப்படி செய்தார்?

1. அவர் இரட்சிப்பின் திட்டத்தை வைத்திருந்தார். (வச 1-7)

பவுல் இங்கு செய்ததைப் போல நாம் உறுதியாகப் பிடித்து இரட்சிப்பின் உண்மையான திட்டத்தை தெளிவாகக் கற்பிக்கிறோமா? மக்களுக்கு உண்மையில் பரிசுத்த ஆவியானவர் இல்லை என்று நாம் கவலைப்படுகிறோமா?

2. பவுல் "தேவனுடைய ராஜ்யத்தைப் பற்றி வற்புறுத்துகிறார்" (19: 8).

தேவனுடைய ராஜ்யத்தைப் பற்றி எவ்வாறு வற்புறுத்துவது என்று நமக்குத் தெரியுமா? ராஜ்யம் என்றால் என்ன? நீங்கள் எவ்வாறு வற்புறுத்துகிறீர்கள்? இதை எப்படி செய்வது என்று கற்றுக்கொள்ள நாம் தயாரா? இதைச் செய்ய மற்றவர்களின் கற்றலைக் கற்றுக் கொள்ளவும் ஆதரிக்கவும் நாம் தயாரா? இன்று நம் உலகில் உள்ள நம்பிக்கையை பாதுகாக்கவும் முன்னேறவும் நீங்களும் நானும் எவ்வளவு அடித்தளமாக இருக்கிறோம்?

3. பவுல் தம்முடைய சீஷர்களை தன்னுடன் அழைத்துச் சென்று, திறன்னு என்னும் ஒருவனுடைய பள்ளியில் தினமும் கலந்துரையாடினார் (வச.9). நம்முடைய திட்டம் என்ன? இந்த நாளில் திறன்னு என்னும் பள்ளி போன்றது என்ன? ஒருவேளை அது கல்லூரி வளாகங்கள் / அலுவலக உணவகங்கள் / வீடுகள் / பூங்காக்களாக இருக்கக்கூடுமா?

4. பவுல் அத்தகைய தாக்கத்தை ஏற்படுத்தினார், தெமேத்திரியு எனும் ஒரு தட்டான், (எபேசிய தெய்வமான தியானாளின் கோவிலைப்போல வெள்ளியினால் உருவாக்கினார்), தனது நற்பெயரையும் வியாபாரத்தையும் இழக்கும் அபாயத்தில் இருந்தார்.

மகா தேவியாகிய தியானாளுடைய கோவில் எண்ணமற்றுப்போகிறதற்கும் அவளுடைய மகத்துவம் அழிந்துபோகிறதற்கும் ஏதுவாயிருக்கிறது என்றான். (வச. 23-29)!

நம்முடைய சாட்சி எவ்வளவு தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகிறது? இது நம்முடைய நகரத்தில் எவ்வளவு தாக்கத்தை ஏற்படுத்த வேண்டுமென்று நாம் விரும்புகிறோம்?

ஜெபம்: வரவிருக்கும் துன்புறுத்தல்களுக்கு நம்மைத் தற்காத்துக் கொள்ளவும் நல்ல ஆன்மீக தாக்கத்திற்காகவும் நாம் ஜெபிப்போம், .

ஜனவரி 20 அப்போஸ்தலர் அதிகாரம் 20 படியங்கள்

பெந்தெகொஸ்தே நாளில் பவுல் எருசலேமுக்கு வருவதற்கு செல்லும் வழியில் பவுல் மக்கெதோனியா, கிரேக்கு மற்றும் பிலிப்பி வழியாகவும் பின்னர் துரோவா, ஆசோபட்டணம், மித்திலேன், கீயு மற்றும் மிலேத்து ஆகிய இடங்களுக்கும் பயணிப்பதை அப்போஸ்தலர் 20:17 ல்காண்கிறோம்.

வசனம் 7 "வாரத்தின் முதல்நாளிலே, அப்பம் பிட்டுக்கும்படி சீஷர்கள் கூடிவந்திருக்கையில்"

இது புதிய ஏற்பாட்டின் முக்கிய வசனங்களில் ஒன்றாகும் (I கொரி. 11: 17-26 மற்றும் ஆரம்பகால சபை வரலாறு ஆகியவற்றுடன்), வாரத்தின் முதல் நாள், அதாவது ஒவ்வொரு ஞாயிற்றுக்கிழமையும் அப்பம் பிட்டுக்கும்படி சபையானது ஒன்றுகூடியதைக் காட்டுகிறது.

கர்த்தருடைய இராப்போஜனத்தின் மூலம் இயேசுவை, அவருடைய வாழ்க்கை, மரணம் மற்றும் உயிர்த்தெழுதல் ஆகியவற்றை நினைவில் வைத்துக்கொள்வதாகும். ஞாயிற்றுக்கிழமைகளில் நாம் சபைக் கூட்டத்திற்கு எதற்க்காக வருகிறோம்?

முதன்மையாக இயேசுவை நினைவில் கொள்வதற்க்கா? இது உங்களுக்கு பாரம்பரியமாக இருக்கிறதா? நாம் மகிழ்விக்க வருகிறோமா? உங்களுக்கு எப்படி தெரியும்? நம் இருதயம் எங்கே இருக்கிறது?

கர்த்தருடைய இராப்போஜனம் எப்போதாவது உங்களுக்கு வழக்கமானதொன்றாக மாறிவிட்டதா? தேவனுடனான நமது உறவைப் பற்றி அது என்ன குறிக்கிறது? இதை எவ்வாறு மீண்டும் புதியதாக மாற்ற முடியும்?

வச 35 இயேசு, "வாங்குகிறதைப்பார்க்கிலும் கொடுக்கிறதே பாக்கியம்" என்றார். பவுல் இதை மூப்பர்களிடம் ஏன் சொன்னார்?

அவர்களின் கடின உழைப்பால் பலவீனமானவர்களுக்கும் ஏழைகளுக்கும் கொடுப்பதன் மூலம் அவர்களுக்கு உதவ வேண்டும் என்று அவர் அவர்களுக்கு சவால் கொடுத்தாரா? நாம் அனைவரும் இயேசுவின் வார்த்தைகளைப் பின்பற்றுகிறோமா? கொடுப்பதில் அல்லது எடுப்பதில் நாம் எதில் கவனம் செலுத்துகிறோம்? மேலும் மேலும் கொடுக்க நாம் திட்டமிட்டுள்ளோமா? இன்று நீங்களும் நானும் சீஷர்களுக்கு என்ன கொடுக்க முடியும்?

(வச. 25, 38) பெரியவர்கள் ஏன் துக்கமடைந்தார்கள் என்று நினைக்கிறீர்கள்? சீஷர்கள் நம்மை விட்டு வெளியேறும்போது நாம் ஒருவருக்கொருவர் துக்கப்படுகிற இவ்வளவு ஆழமான உறவு நம்மிடம் இருக்கிறதா?

ஜெபம்: ஒருவருக்கொருவர் ஆர்வத்துடன் இணையவும், ஒற்றுமையில் வலிமை அளிப்பவராகவும் இருக்க தேவன் நம் இருதயங்களை மாற்றும்படி ஜெபியுங்கள்.

ஜனவரி 21 அப்போஸ்தலர் அதிகாரம் 21 படியுங்கள்

அப்போஸ்தலர் 21-ல், பவுல் எருசலேமுக்குச் செல்லும் வழியில், தனது மூன்றாவது ஊழிய பயணத்தை முடிக்கிறார். சற்று யோசித்துப் பாருங்கள், 15 ஆண்டுகளில் பவுலும் மற்றவர்களும் பல சபைகளை நிறுவி, பலரைக் குணமாக்கி, இயேசுவைப் பற்றி ஆயிரக்கணக்கானவர்களுக்குக் கற்பித்தார்கள்! இப்போதிலிருந்து 15 வருடங்கள் நம்மால் என்ன செய்ய தேவன் அனுமதித்திருப்பார்?

நீங்கள் இப்போது தயாராகி வருகிறீர்களா? நீங்கள் தேர்ச்சி பெறுகிறீர்களா? உங்கள் வயது என்ன? அடுத்த 15 ஆண்டுகளில் இயேசுவுக்கு சேவை செய்வதற்கான உங்கள் திட்டங்களும் நம்பிக்கையும் என்ன? உங்களுக்கு ஒரு கனவு இருக்கிறதா? உங்கள் வாழ்க்கைக்கு ஒரு கனவு கொடுக்க தேவனை அனுமதிக்கிறீர்களா?

நாம் இறக்கக்கூடும் என்று அர்த்தம் இருந்தாலும் இயேசுவுக்கு முடிந்தவரை அதிக தாக்கத்தை ஏற்படுத்த விரும்புகிறோமா? நமக்கு எத்தகைய இருதயம் இருக்கிறது? நாம் எவ்வளவு தன்னலமற்றவர்கள்? இளம் வயதிலுள்ள நீங்கள், தேவனிடம் முழுமையாக சரணடைய ஆரம்பியுங்கள், அவர் உங்கள் வாழ்க்கையில் என்ன செய்வார் என்று பாருங்கள்.

காத்திருக்க வேண்டாம்! தாமதிக்க வேண்டாம்! நீங்கள் அல்லது நான் எந்த வயதில் இருந்தாலும் தேவன் உங்களுக்காக உற்சாகமான விஷயங்களை இப்போது வைத்திருக்கிறார். அவர் உங்களுக்காக ஒரு திட்டத்தை வைத்திருக்கிறார். நம்மைக் கொல்ல விரும்புவோருக்கு கூட சுவிசேஷத்தைப் பரப்ப நாம் தயாரா? (வச 11)

ஜெபம்: பவுலின் ஆர்வத்துடன் நாம் இயேசுவிடம் சரணடைய பிரார்த்தனை செய்யுங்கள். தேவனை மகிமைப்படுத்த உங்கள் வாழ்க்கைக்கான திட்டங்களுக்காக ஜெபியுங்கள். நீங்கள் எடுக்கும் ஒவ்வொரு முடிவும் தேவனுடைய ராஜ்யத்தை முன்னோக்கி நகர்த்தும் என்று ஜெபியுங்கள்.

ஜனவரி 22 அப்போஸ்தலர் அதிகாரம் 22 படியுங்கள்

வச 1-21 பவுல் தனது வாழ்க்கை மாறியதை நேற்று நடந்ததைப் போல தனது சாட்சியத்தைப் பகிர்ந்து கொள்கிறார். (அதை அப்போஸ்தலர் 9: 1-18 உடன் ஒப்பிடுங்கள்). அவரது சாட்சியம் ஒரு கதையாக பகிரப்பட்டது. அடுத்த தலைமுறையினரிடம் சொல்ல ஒரு கதை இருக்கிறது.

நாம் சவிசேஷம் அறிவிக்கும்போது இன்று நம்முடைய சாட்சியத்தைப் பகிர்ந்து கொள்கிறோமா?

வச 22 தனது இரத்தத்திற்காக கூச்சலிடும் கூட்டத்தின் முகங்களுக்கு மத்தியில் பவுலின் தைரியம் ஆச்சரியமாக இருக்கிறது. நீங்கள் அடிக்கடி செல்லும் இடங்களில் இன்று உங்களுக்கு ஏற்படும் அழுத்தத்தின் அளவு என்ன? பிரசங்கிப்பதில் இருந்து உங்களைத் தடுப்பது எது? நீங்கள் எதற்காக பயப்படுகிறீர்கள்?

இயேசுவின் மீதான நம்முடைய தைரியம், நம்பிக்கை மற்றும் விசுவாசம் ஆகியவற்றைப் பாதுகாக்க நாம் தயாரா? இங்கிருந்து ரோமாபுரியில் பவுல் இறக்கும் வரை அவர் தனது உயிரைக் காப்பாற்றுவதற்காக அல்ல, அவர்களை கிறிஸ்தவ வழிக்கு மாற்றுவதற்கு முயற்சிக்க பல அதிகாரிகளின் முன் தனது நம்பிக்கையை கூறுவதற்கு பாதுகாத்தார். இந்த சூழ்நிலைகளை அவர் சவிசேஷத்திற்கான வாய்ப்புகளாகப் பார்த்துக் கொண்டிருந்தார்.

ஜெபம்: உங்கள் சாட்சியத்தை நினைவில் வைத்துக் கொள்ளுங்கள். நம்முடைய சாட்சியங்களை பெருமையுடன் பகிர்ந்து கொள்ளக்கூடிய இடங்களுக்கும் மக்களுக்கும் தேவன் நம்மை அழைத்துச் செல்லும்படி ஜெபியுங்கள், நாம் மரணத்தை எதிர்கொள்ளும்போது கூட தைரியமாக இயேசுவைப் பிரசங்கிக்க வேண்டும்.

ஜனவரி 23 அப்போஸ்தலர் அதிகாரம் 23 படியுங்கள்

வச 1- நல் மனசாட்சி என்றால் என்ன?

இன்றுவரை எல்லா நல்ல மனசாட்சியிலும் தேவனுக்கு நாம் செய்த கடமையை நிறைவேற்றியுள்ளோம் என்று கூற முடியுமா?

உங்கள் மனசாட்சி உங்களை குற்றவாளியாக கருதும் உங்கள் வாழ்க்கையின் சில பகுதிகள் யாவை?

நாம் பரிபூரணமானவர்கள் அல்ல. ஆனால் நம்முடைய பாவங்களை ஒப்புக்கொண்டால் இயேசு நம்மை தூய்மையாகவும் பரிசுத்தமாகவும் வைத்திருப்பார் (1 யோவான் 1: 5-10). அவருடனும் மற்ற சீஷர்களுடனும் நாம் ஐக்கியத்தில் இருப்போம்.

வச 11-உங்கள் வாழ்க்கையின் நோக்கம் மற்றும் அதன் இலக்கைக் குறித்து இயேசு இன்று உங்களிடம் எப்படி பேசுகிறார்? நீங்கள் அவருடைய கனவுகளை நிறைவேற்றுகிறீர்களா அல்லது உங்களுடையதையா? வச 12-35 - பவுலைக் கொல்வதற்கு வரும் எல்லா சதிகளுக்கும் எதிராக இயேசுவால் தெய்வீகமாக அவர் பாதுகாக்கப்பட்டார்.

ரோமாபுரியில் பாதுகாப்பதற்கும் பிரசங்கிப்பதற்கும் தேவன் அவரைக் காப்பாற்றிக் கொண்டிருந்தார். தேவன் உங்களை மீட்ட சில வழிகள் யாவை? அவற்றை எழுதி வைக்கவும். தேவன் ஏன் இந்த வாழ்க்கையை நமக்குத் தருகிறார்? அவர் நம்மைக் காப்பாற்றி, நம்மைப் பாதுகாத்த எல்லா நேரங்களிலும் நாம் என்ன செய்கிறோம்? தேவனே எல்லாவற்றிற்கும் ஆட்சியாளராக இருப்பதால் அவர் பவுலைப் பாதுகாத்ததைப் போலவே, எல்லா மனித அதிகாரிகளுக்கும் நம்மைப் பாதுகாத்து பயன்படுத்துவார் என்று நீங்கள் நம்புகிறீர்களா?

ஜெபம்: உங்கள் மனசாட்சி எந்த விதத்தில் தூய்மையற்றதாக இருக்கிறது என்று வெளிப்படையாக அறிக்கையிட்டு ஒப்புக்கொள்ளுங்கள். இன்று உங்கள் வாழ்க்கையின் இலக்கைக் உங்களுக்கு வெளிப்படுத்த தேவனிடம் ஜெபியுங்கள். அவர் உங்களைக் காப்பாற்றி, உங்களைப் பாதுகாத்த எல்லா வழிகளுக்கும் தேவனுக்கு நன்றி கூறுங்கள்.

ஜனவரி 24 அப்போஸ்தலர் அதிகாரம் 24 படியுங்கள்

வச 14-16 பவுல் தனது உயிருக்கு ஒரு பாதுகாப்பை வைத்திருக்கிறார். பரிசுத்த வேதாகமத்தில் அவர் வைத்திருக்கும் நம்பிக்கை, உயிர்த்தெழுதல் பற்றிய நம்பிக்கை, நீதியையும் தூய்மையான மனசாட்சியையும் பற்றிய சாட்சியம்தான் அது. நாம் இவற்றை பாதுகாப்பாக வைத்திருக்கிறோம்?

வேதாகமத்தை நம்புவதற்கும் கீழ்ப்படிவதற்கும் நாம் எவ்வாறு நிற்கிறோம்?

தேவனின் திட்டத்தில் நம்முடைய நம்பிக்கை எப்படி இருக்கிறது?

நீங்கள் வயதாகும்போது உயிர்த்தெழுதல் குறித்த உங்கள் நம்பிக்கை மேலும் மேலும் உண்மையானதாக இருக்குமா? நீங்கள் அவதூறாகவும் வதந்திகளாகவும் பேசப்பட்டிருக்கிறீர்களா? நீங்கள் தவறாக புரிந்து கொள்ளப்பட்டுள்ளீர்களா? பவுலுக்கு உதவ சபையிலிருந்து யாரும் வரவில்லை.

நம்முடைய வைராக்கிய விசுவாசமானது, குற்றச்சாட்டுக்கள் மற்றும் சோதனைகளை நம்மால் எதிர்கொள்ளக்கூடிய அளவுக்கு சக்திவாய்ந்ததா?

வச 25-பவுல், நீதியையும், இச்சையடக்கத்தையும், இனிவரும் நியாயத்தீர்ப்பையும் குறித்துப் பேசுகையில், பேலிக்ஸ் பயமடைந்து, விசாரணையைத் தள்ளி வைத்தார்.

உங்கள் வாழ்க்கையில் மனந்திரும்புதல் தேவைப்படும் பகுதிகளை நீங்கள் மிகவும் வசதியான நேரத்திற்கு தள்ளி வைத்திருக்கிறீர்களா அல்லது சாக்குபோக்கு சொல்கிறீர்களா?

ஜெபம்: உங்கள் வாழ்க்கையின் நம்பிக்கையின்மை மற்றும் மனந்திரும்புதல் தேவைப்படும் பகுதிகளை தேவன் வெளிப்படுத்த பிரார்த்தனை செய்யுங்கள். தேவனிடமும் அவருடைய மக்களிடமும் உதவி மற்றும் மனந்திரும்புதலைக் கேளுங்கள்.

ஜனவரி 25 அப்போஸ்தலர் அதிகாரம் 25 படியங்கள்

பெஸ்துவுக்கும், அகிரிப்பா மன்னனுக்கும் முன்பாக பவுலின் பகிரந்துகொள்ளுதலானது, அவரை தேவன் பாதுகாத்து ரோமாபுரிக்குச் செல்லத் தயார்படுத்தினார் என்பதற்கு கூடுதலான சான்றுகளைத் தந்தது.

யூதர்கள் அவர் மீது (வச 7-9) பல கடுமையான குற்றச்சாட்டுகளை சுமத்தினர். பெஸ்து யூதர்களுக்கு சாதகமாக இருந்தபோதிலும், அவரை ரோமாபுரிக்கு அனுப்புவதை பவுல் ஏற்றுக்கொள்வதற்கு அவரால் எதுவும் செய்ய முடியவில்லை. பல நேரத்தில் உங்கள் வாழ்க்கையில் காரியங்கள் மோசமாக இருந்தபோதும் தேவன் உங்கள் வாழ்க்கையை எவ்வாறு பாதுகாத்து வருகிறார் என்று நீங்கள் நினைக்கிறீர்கள்? அவர் உங்களுக்கு எப்படி உதவி வழங்கியுள்ளார்?

அகிரிப்பாவிடம் பவுல் தனது வாழ்க்கை மாறின கதையை மீண்டும் பகிரந்து கொண்டார் (25: 23- 26:23) இது அப்போஸ்தலர் பவுல் தனது வாழ்க்கை மாறின கதையை கூறுவது மூன்றாவது முறையாகும். அகிரிப்பாவுக்கு அவர் அளித்த சாட்சியத்தை அவர் ஏன் பகிரந்து கொண்டார்? (வச 25-29) நம்முடைய சாட்சியத்தை நாம் ஏன் மக்களிடம் பகிரந்து கொள்ள வேண்டும்?

வச 25- இயேசுவின் உயிர்த்தெழுதல் மற்றும் உயிர்த்தெழுதல் பற்றிய உண்மை நியாயமானதாகும்.

உயிர்த்தெழுதல் கதையையும், நம்முடைய நம்பிக்கையின் காரணங்களையும் பொறுமையுடனும் மரியாதையுடனும் பகிரந்து கொள்ள நாம் கற்றுக்கொள்ள வேண்டும் (1 பேதுரு 3:15).

நீங்கள் பகிரந்து கொள்ள நம்பிக்கையற்ற வேதத்தின் பகுதிகள் உள்ளனவா? சவிசேஷத்தின் கதையின் பகுதிகள் மற்றும் நீங்கள் கண்டறிந்த வேதத்தின் நம்பத்தகாத பகுதிகள் ஏதேனும் உள்ளனவா? இன்று அந்த கேள்விகளைக் கேளுங்கள். உங்களுக்குத் தெரிந்தவர்களிடமிருந்து அந்த பதில்களைப் பெறுங்கள். உங்கள் நம்பிக்கையை அதிகரிக்கச் செய்யுங்கள், இதனால் இயேசுவின் அடிச்சுவடுகளில் உங்கள் வாழ்க்கை அவருக்கு மகிமையைக் கொடுக்கும், அதற்கு சாட்சியாக இருக்கும் பலரைக் காப்பாற்றும்.

நாம் நம்முடைய விசுவாசத்தில் தெளிவாக இல்லாமல் மற்றும் அதை "உண்மை என்றும் மற்றும் நியாயமானவை" என்றும் நாம் நம்பாவிட்டால், நாம் சவிசேஷத்தை அறிவிப்பது குறைவுபடத்தொடங்கிவிடும்.

ஜெபம்: உங்கள் நம்பிக்கை முறையின் முதிர்ச்சியடையாத பகுதிகளுக்காக ஜெபியுங்கள். மூத்த சகோதர சகோதரிகளிடம் உதவி கேளுங்கள். உங்களை முதிர்ச்சியடையச் செய்யவும், உங்கள் விசுவாசத்தை முதிர்ச்சியடையவும் தேவனிடம் உதவி கேட்கவும்.

ஜனவரி 26 அப்போஸ்தலர் அதிகாரம் 26 படியுங்கள்

பவுலின் அறிமுகம் (26: 2-3)

பவுலின் யூத மார்க்கம் (26: 4-8)

பவுலின் யூத மார்க்கம் மற்றும் இயேசு (26: 9-11)

பவுலின் மாற்றம் மற்றும் (26: 12-18)

பவுலின் பிரதானக்கட்டளைக்கு கீழ்ப்படிதலின் விளைவுகள் (26: 19-23)

பெஸ்து மற்றும் அகிரிப்பாவுடன் பவுலின் உரையாடல் (26: 24-29)

பெஸ்துவுக்கும் அகிரிப்பாவுக்கும் இடையிலான உரையாடல் (26: 30-31)

அப்போஸ்தலர் பவுலின் "மாற்றத்தின்" மூன்றாவது கணக்கு இது. அப்போஸ்தலர் 9 ஆம் அதிகாரம் லூக்கா எழுதிய ஒரு வரலாற்றுக் கணக்கு; இரண்டாவது கணக்கு 22 ஆம் அதிகாரத்தில் நிகழ்கிறது, இது பவுலின் தனிப்பட்ட சாட்சியமாகும், இது எருசலேமில் உள்ள யூத எதிரிகளுடன் பேசப்பட்டது. மூன்றாவது இங்கே 26 ஆம் அதிகாரத்தில் நிகழ்கிறது. கணக்குகளில் ஒற்றுமைகள் மற்றும் வேறுபாடுகள் இரண்டும் உள்ளன. இந்த வேறுபாடுகள் 26 ஆம் அதிகாரத்தில் இந்த கணக்கின் தனித்துவமான முக்கியத்துவத்தை அடையாளம் காண உதவும்.

"அகிரிப்பா பவுலை நோக்கி: நான் கிறிஸ்தவனாகிறதற்குக் கொஞ்சங்குறைய நீ என்னைச் சம்மதிக்கப்பண்ணுகிறாய் என்றான்." (வச 28) அகிரிப்பாவை குறுகியதாக நிறுத்தியது எது? அவர் ஏன் கிட்டத்தட்ட ஒரு கிறிஸ்தவராக மாறினார்?

அகிரிப்பா ஏன் கிட்டத்தட்ட வற்புறுத்தப்பட்டார்? காரணம் அவருக்கு அருகில் அமர்ந்த நபர் - பெர்னீக்கேயாள். அவள் ஒரு பாவமான, ஒழுக்கக்கேடான தோழியாக இருந்தாள், ஒரு கிறிஸ்தவனாக மாறுவது அவளையும் அவனுடைய மற்ற ஒழுக்கக்கேடான நண்பர்களையும் இழப்பதை குறிக்கும் என்பதை அவர் சரியாக உணர்ந்திருக்கலாம். அவர் அந்த தியாகத்தை செய்ய விரும்பவில்லை.

பவுலைப் பொறுத்தவரை, மக்களுடன் பேசுவதற்கான ஒவ்வொரு வாய்ப்பும் கிறிஸ்துவைப் பற்றி பேசுவதற்கான வாய்ப்பாகும், மேலும் இயேசுவை விசுவாசிப்பதன் மூலம் ஆண்களையும் பெண்களையும் அவரிடம் வென்றெடுக்க முயன்றது. இந்த விசாரணை கூட, பவுலின் அப்பாவித்தனத்தை தனது பார்வையாளர்களை நம்ப வைப்பதற்கான வாய்ப்பாக இருந்தது, அவருக்கு ஒரு பெரிய வாய்ப்பு-கிறிஸ்துவின் மனிதர்களிடம் சொல்லும் வாய்ப்பு. நாம் எவ்வாறு வாய்ப்புகளை பயன்படுத்துகிறோம். பவுல் பிரதானக்கட்டளைக்கு உண்மையுள்ளவராக இருந்தார்.

|| தீமோத்தேயு 4:2 சமயம் வாய்த்தாலும் வாய்க்காவிட்டாலும் ஜாக்கிரதையாய்த் திருவசனத்தைப் பிரசங்கம்பண்ணு; எல்லா நீடிய சாந்தத்தோடும் உபதேசத்தோடும் கண்டனம் பண்ணி, கடிந்துகொண்டு, புத்திசொல்லு.

ஜெபம்: பிரதானக்கட்டளைக்கு (மத்தேயு 28:18-20) நம்முடைய கீழ்ப்படிதல் எவ்வாறு இருக்கிறது? இந்த ஆண்டு இதில் இன்னும் வளருவதற்கும் எல்லா சமயத்தையும் பயன்படுத்தி இயேசுவைப் பற்றி மற்றவருக்கு தைரியமாக சொல்லக்கூடிய இருதயத்தை தேவன் அளிக்குமாறு ஜெபியுங்கள்.

ஜனவரி 27 அப்போஸ்தலர் அதிகாரம் 27 படியுங்கள்

வச 9-11 பவுலின் எச்சரிக்கைகள் இருந்தபோதிலும் பவுலை ஏற்றிச் சென்ற கப்பல் ரோமாபுரிக்குச் சென்றது.

பெரிய முயற்சிகளுக்கு முன்னர் பல அறிவுரைகளை (ஆவி உள்ளவர்களிடமிருந்து) எடுக்கும் பழக்கத்தில் இருக்கிறோமா அல்லது பிரபலமான பெரும்பான்மை முடிவுகளை நாம் தேடுகிறோமா? இன்று உங்கள் ஆலோசகர்கள் யார்?

வச 12-25 புயலின் மத்தியில் நமக்கு தைரியம் கொடுக்கும் மற்றும் நம்முடன் ஐக்கியத்தில் இருக்கும் நபர்கள் யார்?

நீங்கள் எல்லா நம்பிக்கையையும் இழந்து புயலின் நடுவில் இருக்கும்போது, நீங்கள் யாரிடம் திரும்புகிறீர்கள்? (வச 20)

வாழ்க்கையின் பிரச்சினைகள் மற்றும் புயல்களுக்கு மத்தியில் நீங்கள் எவ்வாறு தைரியம் கொடுப்பவராக இருக்க முடியும்? (வச 23-25) பவுல் இங்கே ஒரு முக்கியமான காரியத்தை பகிர்ந்து கொள்கிறார்- புயலின் மத்தியில் அவர் தேவனுடனும் அவருடைய தேவதூதனுடனும் நேரத்தை செலவிடுவதில் மும்முரமாக இருந்தார்.

தேவன் பவுலுடன் அவருடைய வார்த்தைகளை மீண்டும் சொன்னார்.

வாழ்க்கை புயல்கள், நிதி நெருக்கடி, துன்பங்கள், இறப்புகள், உடல்நலம் இழப்பு, நோய், வேலை இழப்பு, நிராகரிப்புகள் ஆகியவற்றைச் சமாளிக்கும் முறை எப்படி? அவருடைய வாக்குறுதிகளை நீங்கள் தியானித்து மனப்பாடம் செய்கிறீர்களா?

தேவனின் வாக்குறுதிகள் நெருக்கடி காலங்களில் உத்தரவாதங்களாக உங்கள் இருதயத்தில் மீண்டும் வருகிறதா? எத்தனை பேர் உயிர் பிழைத்தார்கள்? வச 37 யாராவது அழிந்தார்களா? வச 44

ஒவ்வொரு திருப்பத்திலும் அதிகாரம் முழுவதும் மனிதர்களை காப்பாற்ற தேவன் தலையிட்டார் என்று நீங்கள் எப்படி நினைக்கிறீர்கள்? தேவனின் செய்தித் தொடர்பாளர் யார்? உங்களைச் சுற்றியுள்ளவர்களைக் காப்பாற்ற தேவனின் செய்தித் தொடர்பாளராக நீங்கள் எவ்வாறு இருக்க முடியும்?

ஜெபம்: உலகம் ஒரு பேரழிவிலிருந்து இன்னொரு இடத்திற்குச் செல்லும்போது, உங்கள் குடும்ப உறுப்பினர்களுக்கும் உங்கள் மக்களுக்கும் அமைதியான செய்தித் தொடர்பாளராக தேவன் உங்களைப் பயன்படுத்தும்படி ஜெபியுங்கள். நீங்கள் பலரை இரட்சிப்பிற்கு கொண்டுசெல்லும்போது அவருடைய வாக்குறுதிகள் மீதான உங்கள் நம்பிக்கை மேலும் மேலும் உறுதியளிக்கும்படி ஜெபியுங்கள்.

ஜனவரி 28 அப்போஸ்தலர் அதிகாரம் 28 படியுங்கள்

வச 1-6 பவுலை ஒரு கொலைகாரன் என்றும் மற்றும் அவரை தேவன் என்றும் அழைப்பதில் இருந்து மெலித்தா மக்கள் எவ்வளவு விரைவாக தங்கள் கருத்துக்களை மாற்றினார்கள்?

நாம் மக்களைப்பற்றி இவ்வளவு விரைவாக தீர்ப்பளிக்கிறோமா? மக்களைச் சந்திக்கும் போது அவர்களைப் பற்றி மோசமாக கருதுகிறோமா? வச 7-10 ஊழியத்தில் விருந்தோம்பல் என்ன பங்கு வகிக்கிறது?

பெரிய அப்போஸ்தலன் பவுலைக் கூட ஊக்குவித்தது எது (வச 15)?

நாம் சோர்வடைந்து வேதனையுடன் இருக்கும்போது ஊக்கம் அடைந்தால் எது நம்மை ஊக்குவிக்கும்? (எபிரெயர் 3: 12-13, எபிரெயர் 10: 24-25)

விரியன்பாம்பு விஷம் என்பதால் பவுல் இறந்திருக்க வேண்டும். ஆனால் தேவன் அவருடன் இன்னும் முடிக்கப்படாததால் அவர் அவ்வாறு செய்யவில்லை. எவ்வளவு விரைவாக விட்டுவிடுகிறீர்கள்? தேவன் உங்களுடன் ஆரம்பித்த அனைத்தையும் அவர் முடிப்பார் என்று நீங்கள் எவ்வளவு நம்பிக்கையுடன் இருக்கிறீர்கள்?

பவுல் இறுதியாக ரோமாபுரியில் தன்னை தற்காத்துக் கொண்டார், அங்கு அவர் வீட்டுக் காவலில் வைக்கப்பட்டு தியாகியாக இருந்தார். வச 23-31

பவுல் தனது கடைசி நாட்களை எப்படி முடித்தார்?

அவர் வீட்டுக் காவலில் இருந்த இடத்தில் என்ன செய்தார்?

இந்த நேரத்தில் தேவன் உங்களுக்கு இந்த நகரத்திலும், உங்களுக்கு கிடைத்த வாய்ப்புகளிலும் உங்களை வைத்துள்ளார் என்று ஏன் நினைக்கிறீர்கள்? இதைகுறித்து நீங்கள் என்ன செய்கிறீர்கள்?

ஜெபம்: தேவன் உங்களைப் படைத்த காரணத்திற்காக உங்களைப் பயன்படுத்தும்படி ஜெபியுங்கள். இயேசு வரும் வரை அவருடைய சபையின் கதை அணிவகுத்து வருவதால், அப்போஸ்தலர் புத்தகத்திற்கு இன்னொரு அத்தியாயத்தை எழுத அவர் உங்களை தொடர்ந்து பயன்படுத்தட்டும்.